Algumas solucoes do capitulo 3.
3.1

a) o vector da alinea i) pertence os outros nao.
b) o vector da alinea i) pertence os outros nao.
c) nul (A) = 1, dim (Imagem) = 1.

2

a) Todos.

b) O primeiro.

w

¢) nul (A) = 1, dim (Imagem) = 3.
d) B sobrejactiva e nao injectiva.
3.3
a) O primeiro.
b) O segundo.
c) nul (A) = 0, dim (Imagem) = 3.
d) Nao sobrejectiva, injectiva.
34
30 —-10 =37 | ™ 30z, — 10z, — 3z
T (x1,29,23) = [ -9 3 1 } i; - [ —921 + 3z + 23

17
T(1,1,1) = [ _5 } .
3.5
a) T (a1 + a1z + alxg) =
ai + 3a + 4ag + (a; + 2a3) v + (—ag + 3az) 22
T(—3+2:1:—:1:2) = —1—5x — 522
b) E bijectiva, a sua inversa é dada por
T* (b1 + b1z + bya?) =
2 (=201 + 13y — 6b3 + (3b1 — 3by — 2b3) = + (by — ba + 3b3) 2?).

3.6

a) ker (T) = £{(—14,19,11)}, Im(T) = £{(~1,5,7) , (~1,6,4)}.

b) ker (T) = £{(0,1,0)}, Tm (T ) £{(2,4,0),(-1,2,0)}.

c) ker (T) = £{(—4,2,0,7), (=1,—1,1,0)}, Im (T) = £{(4,1), (1,2)}.

d) ker (T') = L£{(—1, 1,1,0,0)}
(4,-2,0,3),(0,0,0,1),(0,—1,-1,8)}.

Im(T) = £{(1,3—1,2),
e) Nenhuma é injectiva, em c) e d) as aplicagoes sao sobrejectivas.
37a)xy = —t,m9 = —t, 23 =t;t € R.

b) —142¢ + 8z9 + 523 = 0.

¢) Nem injectiva nem sobrejectiva.

3.10 O niicleo deste operador sao as funcoes constantes.

3.11

-2 1 0 0
0 -2 2 0 o N
a) 0 0 -2 3 b) O niicleo é a funcao nula.
0 0 0 -2
¢) Dado o polinémio ¢ () = ag + a1t + ast? + azt?, temos
T*l q (t ) — (4a1+2a2+2ag+3a4 + (2a1+222+3ag)t + QaQZSath + %ts)



d) T (P —2) =231 342 148
1 21 30 0
3.14a)i.[f _”.ii.[_é _‘”.iii. 1 50|.iv.|{05 0
0 0 1 0 0 -2
1 0 00
5 2 1 —4 0 0 0 1
v 01 1 O vii. [ 0O 2 0 0O |.
-1 0 0 0 0 0 30
1 -2 0 0
9 4 1
2 3
b)lg:[%}ii.y:[3}.iii.y: % Liv.y = i
1 2 5
3 1 -1
1
t . .
vey=o t € R. vi. Impossivel.
t
3.17 b) E a prépria matriz dada! N&o é necessério fazer cdlculos, porqué?
1 1 0 z o g
318&)14: [ 0 -2 —1 :|.b)x1:4+23’x2: 22 3.
1 2
3.19 a) Na base canénica A = | —1 0 |, nas bases pedidas temos S =
00
1 3 1 2 3
no espaco de partidae S’ = | 1 2 0 | no espaco de chegada.
-2 4
1 00
0 0 1
Calculando a inversade S: S'""1= | 0 % —% , sendo o resultado
1
z —= 0
3 3

C=8"1AS=| —

wloavl= O
W — O

b) Ou utilizamos a base canénica e depois convertemos as componentes do
transformado de w em termos da base B’, ou convertemos o vector dado w =

8 . . . .
[ 3 } para a base B e depois usamos a matriz C, o que é pedido no enunciado.

Como o vector w tem componentes na base ndo canénica B: wg = S~ 'w repare-
se que, o que foi dito, pode ser transcrito em linguagem matemadtica da seguinte

forma:
0
Bwg =S8"1ASS 'w,.= 8" 1"Aw, = | —4
22
3
1 -1 1 01
3.20 a) Na base canénica A= | —1 1 0 |,temos S=| 0 1 1
1 0 -1 110



11 1 1 -3 1
1 i1 1 1 i1
eS =1 —3 5 5 |. Finalmente: C=S"'AS= | -1 5 5
11 _1 o 1 _1
2 2 2 2 2
b) Atencado, no enunciado deve entender-se o vector dado como escrito na
1
base B, significa que se tem 2u; + Oug +Oug = 2 | 0 |, o que ndo estd claro
1
no enunciado fornecido, serd corrigido nas préximas versoes dos exercicios. O
2
vector w é assim na base canénica: w = | 0 |. Usa-se directamente a matriz
2
2
C multiplicada.por | 0 |, uma vez que estas sdo as componentes de w na base
0

B. Resultado: 2u; — 2us + Ous.

¢) Nao, o vector dado néo pertence a imagem de 7.

3.21 a) Neste caso é imediato, como temos a matriz da transformacao na base
B as suas colunas sao as componenetes das imagens dos elementos da base:

T (1) (B? {1,-2},T (v2) (B? {3,5}

b)ComoS’A:[_g | T = _g}eT(Vg):[_E)}

29
C) T ({xl, CEQ}) — {18117+IQ’ 7107m’17+24m2

R

e) & g _? . f) Na base canénica z; =

[°¥)

25 _ 89
w2 = Ty

3.22 Nota: este exercicio é simples, no entanto as contas sao algo demoradas,

sugere-se a utilizagao de um programa como o Maple ou o Mathematica que serd
sempre 1itil ao aluno, embora nao substitua o raciocinio.

a)
T() O {3.1,-3}.T () O {~2.6.0},

T(vs) O {1.2.7}.T (va) O {0.1.1}.

0 -7 -6
b) S'=| 2 8 9 |. Para passar a base candnica basta multiplicar
2 1 1
cada vector escrito na base B’ por S’ :
[ 37 [ 11 ]
s’ 1 | = | =13 | o que significa que T (v) = 11 — 13t + 4¢2.
-3 4
[ —2 ] [ —42 ]
s’ 6 | = 44 | o que significa que T (vy) = —42 + 44t + 212,
0 2




1 —56
Sl 2| = 81 | o que significa que T (vy) = —56 + 81t + 11¢2.
| 7] |11 ]
[0 ] [ —13 ]
Sl 1| = 17 | o que significa que T (v1) = —13 + 17t + 2t
1 2

c) Calcula-se S™! a representacdo matricial, na base canénica, da transfor-

macao T serd B = S’AS~! depois deste célculo obtém-se:

z
:1:; % (25321 + 9829 + 24123 — 22924) +

T = &5 (8971 + 6625 — 28373 + 8724) t+ .

3 L (8721 — 2w — 2423 + 11624) 2
Ty
31 31 2
d)—?+?t+3t.
0 1 10
-1 0 01
335a) | 1 o o0 1
0 -1 -1 0
10 0 —1
b)Basedeker(T)—{[O 1},[1 0}}
c)BasedeIm(T)::{[_(l) _(1)},[(1) _(1)}}
100 1 100 4
o1 0 o . 1010 0
DS=1901 o' {001 o
100 -1 $ 00 —3
000 O
00 0 -2
_ g1 _
B=STAS=1| 0 0 o _o
011 0
3.38
30 0 4 30 0 4
o3 414 o0 L i]l03 4 o0
AA=10 4 3 o PAT=EE g4 3 o0
40 0 -3 40 0 -3
~1
-2
_ 1
=2 1y
7



